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Die Mal-Muhle:
ein Ubungsformat zum multiplikativen Rechnen

Bei der Mal-Miihle handelt es sich um ein Aufgabenformat, das sich zum beziehungsreichen Uben
des Einmaleins eignet und sich im Aufbau dem des Mal-Plus-Hauses ahnelt:

Es werden hauptsachlich multiplikative, in geringerem Umfang auch additive Operationen durchge-
fuhrt. Je nachdem, welche Zahlen vorgegeben sind, werden fur die Ermittlung der fehlenden Werte
neben der Multiplikation (und der Addition) auch die beiden Umkehroperationen Division (und Sub-

traktion) verlangt.

Aufbau der Mal-Miuhle:

Windzahl

Windzahl

18 + 36 = 54

Begonnen wird in der Mitte mit der Mittelzahl.

Die Mittelzahl wird in alle vier Richtungen mit einer Zwischenzahl multipliziert. Das Produkt, die
Flliigelzahl, wird im letzten Feld des Fllgels notiert.

Zwischen zwei Fligelzahlen wird deren Summe, die Windzahl, notiert.
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Um die Windzahlen zu bestimmen, ohne zuvor die Fligel-
zahlen auszurechnen, kann in alle vier Richtungen das Dis-
tributivgesetz genutzt werden:

Beispiel:
Jede der vier Windzahlen lasst sich somit direkt berechnen,

indem zwei benachbarte Zwischenzahlen addiert und mit
der Mittelzahl multipliziert werden.

PerNy



Die Mal-Muhle stellt eine Erweiterung des Mal-Plus-Hauses dar. In dem Ausschnitt zweier be-
nachbarter Flugel findet sich die Struktur des Mal-Plus-Haues in einer anderen Darstellungsweise
wieder.

Bei der Mal-Muhle handelt es sich somit eine ringférmige Verknipfung von vier Mal-Plus-Hausern.
Die Mal-Muhle eignet sich daher hervorragend als zusatzliches erweiterndes Angebot zum Mal-
Plus-Haus; insbesondere fir leistungsstarkere und besonders interessierte Kinder.

Zur Mal-Muhle gibt es verschiedenste Aufgabenstellungen mit unterschiedlichen Zielvorstellungen
und Anforderungen.

Eine Aufgabenauswahl von Ausgaben findet sich in dem ,Forscherheft®:

1) Berechnen fehlender Zahlen (Férderung des flexiblen Rechnens)

gegeben sind die Mittelzahl und die vier Zwischenzahlen

gegeben sind die Mittelzahl und die vier Flligelzahlen

gegeben sind die Mittelzahl, zwei Zwischenzahlen und zwei Fligelzahlen
gegeben sind die Mittelzahl, die vier Zwischenzahlen und die vier Windzahlen
gegeben sind vier Fligelzahlen

gegeben sind drei Windzahlen

2) Forscheraufgaben: Operative Aufgabenvariationen (Férderung des beziehungshaltigen Rech-
nens; Erkennen des Distributivgesetzes)

Was passiert mit der Flugelzahl innerhalb eines Fligels, wenn...

e ... die Mittelzahl um 1 erhoht wird?
= Die Fliigelzahl erhéht sich um die Zwischenzahl.

e ... die Mittelzahl um 2 erhoht wird?
= Die Fligelzahl erh6ht sich um das Zweifache der Zwischenzahl.

... die Zwischenzahl um 1 erhoht wird?
= Die Fliigelzahl erhéht sich um die Mittelzahl.

Wie viele Zwischenzahlen musst du verandern, damit sich alle vier Windzahlen andern?

= Die Veranderung einer Zwischenzahl zeigt, dass sich zwei Windzahlen andern. Um alle vier
Windzahlen zu verandern, reicht es folglich, zwei Zwischenzahlen zu erhéhen/verringern.
Zu beachten ist, dass die beiden Zwischenzahlen sich gegenuberliegen; andernfalls kommt
es nur zu einer Veranderung von drei Windzahlen.

3) Problemstellungen: Ermittlung fehlender Zahlen in den Mal-Muhlen, die nicht durch direktes
Ausrechnen zu finden sind (Férderung des systematischen Probierens; Nutzen des Distributivge-
setzes)

o Bestimmen der fehlenden Zwischenzahlen (Mittelzahl und Windzahlen sind gegeben, die
Flugelzahlen durfen nicht bestimmt werden).

= Nutzung des Distributivgesetzes: Zunédchst muss die Summe zwei benachbarter Zwischen-
zahlen bestimmt werden, indem die Windzahl durch die Mittelzahl dividiert wird. Da die
Summe zweier Windzahlen bekannt ist, werden die beiden Summanden (Zwischenzahlen)
probierend bestimmt.
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Bestimmen der fehlenden Zahlen bei nur drei gegebenen Fliigelzahlen

In einem ersten Schritt werden die zwei Windzahlen berechnet, die von den bereits gege-
benen Fliigelzahlen umgeben sind (im Beispiel die 72 und die 98).

Nun kann die Mittelzahl ermittelt werden. Welchen Teiler haben die Fliigel- und Windzahlen
gemeinsam? Im Beispiel kénnte das die 8 sein, wobei auch andere Mittelzahlen wie die 2
oder 4 méglich wéren. Die fehlenden Zwischenzahlen kénnen jetzt durch Division der Fli-
gelzahl durch die Mittelzahl bestimmt werden.

Beispiel (Profi-Forscherauftrag 11 aus dem Forscherheft):

Die noch fehlende vierte Fltigelzahl wird probierend ermittelt. Nachdem die Wahl auf eine
Zwischenzahl gefallen ist, wird die Fltigelzahl berechnet. In einem nédchsten Schritt werden
die beiden letzten Windzahlen berechnet.

Ob es sich bei der Zwischenzahl um die rich-
+24 tige handelt, muss mithilfe der Windzahlen
Uberprtift werden:

a. Die Summe zweier sich gegendberlie-
gender Windzahlen ist gleich.

b. Die Windzahlen verdndern sich die
Windzahlen regelméBig: Wird eine
Windzahl in Pfeilrichtung um 24 gréBer,
so wird die gegentliberliegende Wind-
zahl in Pfeilrichtung um 24 kleiner.

Gegeben sind bei dem Forscherauftrag nur die
fettgedruckten Fliigelzahlen

Bestimmen der fehlenden Zahlen bei gegebener Mittelzahl, einer Windzahl und der Summe
der Windzahlen

Da die Summen gegentiberliegender Windzahlen gleich sind, kann in einem ersten Schritt
die Summe aller vier Windzahlen halbiert werden (im Beispiel: 264 : 2 = 132).

b) Lies dir PIKOs Sprechblase durch.
Versuche, die Mal-Mihle auszufiillen.

Die Windzahl, die 54 gegen-
Uberliegt, Idsst sich somit per

Ich erinnere mich nur noch an wenige Zahlen: Subtraktion ermitteln: 132 —
¢ Die Summe der Windzahlen betrug 264. 4 =
¢ Die 54 kam genau einmal als Windzahl vor. 54=78.

e Die 6 war die Mittelzahl.

Nun gilt es, die beiden noch
fehlenden Windzahlen zu
finden. Mit Hilfe der Pfeildar-

stellung (siehe obige Abbil-
dung) kénnen die Windzah-
len probierend ermittelt wer-
den. Alle Windzahlen mdlis-
’ ‘ sen durch 6 teilbar sein.

/([ &
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mein Forscherheft

ZUr




vertauschen wird um ... groBer/kleiner \

erhohen verringern bleibt gleich

beide Zahlen ergeben zusammen ...
addieren
abziehen/subtrahieren in der Dreierreihe ...

malnehmen/multiplizieren aus der Viererreihe
teilen/dividieren

Zuerst habe ich ... Mir ist aufgefallen, dass ...

Danach habe ich ... Dann habe ich gebaut gewusst, dass ...

\gashalb habe ich ... /

Windzahl

Windzahl




Aufbau der Mal-Mdihle

Multipliziere die
Mittel- und die
Zwischenzahl.

Das Ergebnis ist die
Fligelzahl.

Wenn du zwei
benachbarte Flii-
gelzahlen addierst,
erhdltst du die
Windzahl.
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In diesem Forscherheft findest du viele Forscherauftrdge.

Du kannst alleine © oder
mit einem Partnerkind © © arbeiten.

Manchmal macht ihr eine Forscherrunde. © ©
Die Forscherrunden erkennst du an den vier Gesichtern: © ©

In einer kleinen Gruppe stellt ihr euch dann vor, was ihr bislang her-
ausgefunden habt. AuBerdem lGst ihr noch gemeinsam einen neuen
Forscherauftrag. Dort konnt ihr zeigen, dass ihr alles gut verstanden
habt.

Manche Mal-Miihlen werden ganz schén kniffelig sein.

Probiere zundchst auf einem Blatt mit leeren Mal-Mihlen, bevor du
deine Ldsung in das Forscherheft eintrdgst. Eine Seite mit leeren
Mal-Miihlen findest du auf der letzten Seite deines Forscherheftes.

Schon bald wirst du in der Lage sein,
eine ,,Knobel-Mal-Mihle" wie diese hier zu losen:

Wo soll ich nur
anfangen?




Forscherauftrag 1

Was passiert mit den Fliigelzahlen,
wenn die Mittelzahl
um eins grofer wird?

a) Rechne die linke Miihle aus.
Erhohe die Mittelzahl um 1.
Lose auch die zweite Miihle. Was fdllt dir auf?

Meine Entdeckung:

Die Fliigelzahlen werden grofer. Die 20 wird um 5 grofer, die 12 wird um 3

grofer, die 8 wird um 2 grofer und die 16 wird um 4 groBer. Die Fliigelzahl

erhoht sich immer um die Zwischenzahl.




b) Vermute.
Wie verdndern sich die Fliigelzahlen, wenn die Mittelzahl um 2 grofRer wird?

Ich vermute,

c) Uberpriife, ob deine Vermutung stimmt.

Ja, meine Vermutung war richtig.

Nein, meine Vermutung war falsch.

Ich habe jetzt entdeckt: Wenn die Mittelzahl um 2 groBer wird, dann werden

die Fliigelzahlen




[ Was passiert, wenn immer

eine Zwischenzahl * O
um 1 groBer wird? % (’!'
In der Mitte siehst du die ,Start-Miihle".

Nacheinander wird jeweils eine Zwischenzahl um 1 erhoht.
a) Lose jede Miihle.

Forscherauftrag 2

+]1 +1

+]1

+]1

b) Vergleiche die Miihle in der Mitte mit den duBeren.
Welche Zahlen haben sich verdndert? Markiere.



Wie viele Zwischenzahlen
muss ich dndern, damit sich
alle vier Windzahlen erhohen?

c) Vermute zuerst.
Ich glaube, ich muss Zwischenzahlen erhohen.
d) Uberpriife.

Verdndere in der rechten Miihle so wenige Zwischenzahlen wie nur maglich.
Achtung! Dadurch sollen sich alle vier Windzahlen erhshen.

(G, Eine magliche
Losung:

&7 Tipp: Probiere erst auf einem Blatt mit leeren Mal-Mihlen.

Wann reicht es, nur 2 Zwischenzahlen zu erhohen?
Was kannst du iiber die Lage der Zwischenzahlen sagen?

Die beiden Zwischenzahlen liegen sich gegeniiber.




Gibt es einen Weg,
die Windzahlen
direkt auszurechnen?

© O
© © Forscherauftrag 3

Probiere. Setze die fehlenden Zwischenzahlen ein.
Achtung! Die grauen Felder darfst du nicht ausfiillen.

B , ]

48

X

36

Na klar! Ich muss einfach nur die
beiden nebeneinander liegenden
Zahlen ...

Was meint PIKO?
Kannst du es erkldren?
Einen zusdtzlichen Tipp findest du auf der ndchsten Seite unten.

Ich addiere zwei Zwischenzahlen, die nebeneinander liegen, zum Beispiel 2+3 = 5.

Jetzt kann ich 8 - 5 rechnen. Das Ergebnis 40 ist die Windzahl.




Forscherauftrag 4

Setze die fehlenden Zwischenzahlen ein.

Achtung! Die grauen Felder darfst du nicht ausfiillen.

Kannst du auch diese Miihle losen?

Wo gehoren die
Zwischenzahlen
nur hin?

Probiere auf einem Extrablatt mit leeren Mal-Mihlen!

60 Eine mogliche Losung
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Forscherauftrag 6 Jetzt schaue ich mir die
Windzahlen mal genauer an!

a) Lose die Miihle.

Platz fiir Rechnungen:

28 + 40 = 68
32 + 36 =68

b) Addiere immer zwei Windzahlen, die sich gegeniiberliegen.
Was fdllt dir auf?

Mir fadllt auf, dass die Summe bei beiden Aufgaben 68 ist.

Die Summen sind gleich.

c) Istdas immer so? Uberpriife.

Platz fiir Rechnungen:

126 + 99 = 225
90 + 135 = 225

11




Forscherauftrag 7

a) Lose die Mal-Miihle.

+9 - 18

- 18 -9

b) Um wie viel werden die Windzahlen in Pfeilrichtung gréBer oder kleiner?

Beispiel:
Schreibe + 9 in den Kasten, wenn die Windzahl in Pfeilrichtung 9 groBer wird.
Schreibe - 9 in den Kasten, wenn die Windzahl in Pfeilrichtung 9 kleiner wird.

¢) Schaue dir die ausgefiillten Kdsten an.
Was fdllt dir auf?

Mir fadllt auf, dass die Zahlen in gegeniiberliegenden Kdsten gleich sind. Nur die

Rechenzeichen sind verschieden. Wird auf der einen Seite die Windzahl in

Pfeilrichtung 9 groBer, wird sie auf der anderen Seite 9 kleiner.

12



©©
© © Forscherauftrag 8

Die Miihle ist ja

komplett leer!

a) Setze die Windzahlen ein.
Achtung! Die grauen Felder diirfen
nicht ausgefiillt werden.

R,
Tipp: Probiere zundchst auf einem Extrablatt mit leeren Mal-Mdihlen.

v [35] 8] [55] (70

Mégliche Anordnung der Windzahlen:

+ 14 + 21

- 21 +14
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Forscherauftrag 9

a) Lose die Mal-Miihle.
Platz fiir Rechnungen:

~ Fligelzahlen:
20+10+35+30= 95
Windzahlen:
30+45 + 65 +50=190

b) Addiere die vier Fliigelzahlen.
Addiere die vier Windzahlen.

c) Vergleiche die Summe der Fliigelzahlen mit der Summe der Windzahlen.
Was fdllt dir auf?

Mir fdllt auf, dass die Summe der Windzahlen das Doppelte der Summe der

Fliigelzahlen ist.

d) Ist das immer so?
Uberpriife!

Platz fiir Rechnungen:

~ Fligelzahlen: _
56 + 32 +24 + 72 =184 .
Windzahlen: :
88 + 56 + 96 + 128 = 368

T T T

[T T

14




Ob ich diese
Mal-Miihle auch
l6sen kann?

Forscherauftrag 10

Setze die untenstehenden Zahlen richtig ein.

(R0
Tipp: Probiere zundchst auf einem Extrablatt mit leeren Mal-Miihlen.

Hier siehst du alle Zahlen der Mal-Mdihle: I
88
. 5
7 .

15

Wo fange ich
nur an?




blatt mit leeren Mal-
Mihlen.

Probiere auf einem Extra-
Profi - Forscherauftrag 11

a) Setze die fehlenden Zahlen ein.

Eine mdgliche
Losung:

b) Lies dir PIKOs Sprechblase durch.
Versuche, die Mal-Miihle auszufiillen.

Ich erinnere mich nur noch an wenige Zahlen:
¢ Die Summe der Windzahlen betrug 264.

o Die 54 kam genau einmal als Windzahl vor.
¢ Die 6 war die Mittelzahl.

Eine magliche
Losung:

16
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mein Forscherheft

zur
Mal-Mihle

Name.




vertauschen wird um ... groBer/kleiner \

erhohen verringern bleibt gleich

beide Zahlen ergeben zusammen ...
addieren
abziehen/subtrahieren in der Dreierreihe ...

malnehmen/multiplizieren aus der Viererreihe
teilen/dividieren

Zuerst habe ich ... Mir ist aufgefallen, dass ...

Danach habe ich ... Dann habe ich gebaut gewusst, dass ...

\gashalb habe ich ... /

Windzahl

Windzahl




Aufbau der Mal-Mdihle

Multipliziere die
Mittel- und die
Zwischenzahl.

Das Ergebnis ist die
Fligelzahl.

Wenn du zwei
benachbarte Flii-
gelzahlen addierst,
erhdltst du die
Windzahl.
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In diesem Forscherheft findest du viele Forscherauftrdge.

Du kannst alleine @ oder
mit einem Partnerkind © ©arbeiten.

Manchmal macht ihr eine Forscherrunde. © O
Die Forscherrunden erkennst du an den vier Gesichtern: © ©

In einer kleinen Gruppe stellt ihr euch dann vor, was ihr bislang her-
ausgefunden habt. AuBerdem l6st ihr noch gemeinsam einen neuen
Forscherauftrag. Dort konnt ihr zeigen, dass ihr alles gut verstanden
habt.

Manche Mal-Miihlen werden ganz schén kniffelig sein.

Probiere zundchst auf einem Blatt mit leeren Mal-Mihlen, bevor du
deine Ldsung in das Forscherheft eintrdgst. Eine Seite mit leeren
Mal-Miihlen findest du auf der letzten Seite deines Forscherheftes.

Schon bald wirst du in der Lage sein,
eine ,,Knobel-Mal-Mihle" wie diese hier zu losen:

30
35 15

Wo soll ich nur
anfangen?




Forscherauftrag 1

Was passiert mit den Fligelzahlen,
wenn die Mittelzahl
um eins grofer wird?

a) Rechne die linke Miihle aus.
Erhohe die Mittelzahl um 1.
Lose auch die zweite Miihle. Was fdllt dir auf?

SoSIPcve

Meine Entdeckung:

Die Fligelzahlen




b) Vermute.
Wie verdndern sich die Fliigelzahlen, wenn die Mittelzahl um 2 grofRer wird?

Ich vermute,

c) Uberpriife, ob deine Vermutung stimmt.

(o
5o YR%!

Ja, meine Vermutung war richtig.

Nein, meine Vermutung war falsch.

Ich habe jetzt entdeckt: Wenn die Mittelzahl um 2 groBer wird, dann werden

die Fliigelzahlen




Was passiert, wenn immer
eine Zwischenzahl

Forscherauftrag 2 um 1 groBer wird?

In der Mitte siehst du die ,Start-Miihle".
Nacheinander wird jeweils eine Zwischenzahl um 1 erhoht.
a) Lose jede Miihle.

X [
QL
0O
U

+] +]1

b) Vergleiche die Miihle in der Mitte mit den duBeren.
Welche Zahlen haben sich verdndert? Markiere.




Wie viele Zwischenzahlen
muss ich dndern, damit sich
alle vier Windzahlen erhohen?

c) Vermute zuerst.
Ich glaube, ich muss Zwischenzahlen erhshen.

d) Uberpriife.
Verdndere in der rechten Miihle so wenige Zwischenzahlen wie nur maglich.
Achtung! Dadurch sollen sich alle vier Windzahlen erhshen.

(R0,

&)’ Tipp: Probiere erst auf einem Blatt mit leeren Mal-Mihlen.

Ny

AN

Wann reicht es, nur 2 Zwischenzahlen zu erhohen?
Was kannst du iiber die Lage der Zwischenzahlen sagen?




© O

© © Forscherauftrag 3 Gibt es einen Weg,

die Windzahlen
direkt auszurechnen?

Probiere. Setze die fehlenden Zwischenzahlen ein.
Achtung! Die grauen Felder darfst du nicht ausfiillen.

, Bl HEE

Na klar! Ich muss einfach nur die
beiden nebeneinander liegenden
Zahlen ...

Was meint PIKO?
Kannst du es erkldren?
Einen zusdtzlichen Tipp findest du auf der ndchsten Seite unten.




Forscherauftrag 4

Setze die fehlenden Zwischenzahlen ein.
Achtung! Die grauen Felder darfst du nicht ausfiillen.

G

56 70

Wo gehoren die
Zwischenzahlen
nur hin?

63

Kannst du auch diese Miihle losen?
Probiere auf einem Extrablatt mit leeren Mal-Mihlen!

60
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© O

Die Summe der vier
© © Forscherauftrag 5

Fligelzahlen soll 60 sein.

AN
¥~ &

Findest du sechs verschiedene Mal-Miihlen?




Forscherauftrag 6 Jetzt schaue ich mir die
Windzahlen mal genauer an!
a) Lose die Miihle.

b) Addiere immer zwei Windzahlen, die sich gegeniiberliegen.
Was fdllt dir auf?

Platz fiir Rechnungen:

Mir fdllt auf, dass

c) Istdas immer so? Uberpriife.

o4

Platz fiir Rechnungen:

11



Forscherauftrag 7

a) Lose die Mal-Miihle.

+9

b) Um wie viel werden die Windzahlen in Pfeilrichtung grofer oder kleiner?

Beispiel:
Schreibe + 9 in den Kasten, wenn die Windzahl in Pfeilrichtung 9 groBer wird.
Schreibe - 9 in den Kasten, wenn die Windzahl in Pfeilrichtung 9 kleiner wird.

¢) Schaue dir die ausgefiillten Kdsten an.
Was fdllt dir auf?

Mir fdllt auf, dass

12




© O

© ©Forscherauftrag 8
Die Miihle ist ja

komplett leer!

a) Setze die Windzahlen ein.
Achtung! Die grauen Felder diirfen
nicht ausgefiillt werden.

1IN
LN
& Tipp: Probiere zundchst auf einem Extrablatt mit leeren Mal-Mihlen.

v [35] 1] [26] 20|

5 ¢
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Forscherauftrag 9

a) Lose die Mal-Miihle.
Platz fiir Rechnungen:

T

b) Addiere die vier Fliigelzahlen.
Addiere die vier Windzahlen.

c) Vergleiche die Summe der Fliigelzahlen mit der Summe der Windzahlen.
Was fdllt dir auf?

Mir fdllt auf, dass

d) Ist das immer so?
Uberpriife!
Platz fiir Rechnungen:

74

5o

X

14




Ob ich diese
Mal-Miihle auch
l6sen kann?

Forscherauftrag 10

Setze die untenstehenden Zahlen richtig ein.

78 +-21A
Tipp: Probiere zundchst auf einem Extrablatt mit leeren Mal-Miihlen.

Hier siehst du alle Zahlen der Mal-Mdihle: I
. :
7 .

15

Wo fange ich
nur an?




Probiere auf einem Extra-
Profi - Forscherauftrag 11 blatt mit leeren Mal-
Miihlen.

a) Setze die fehlenden Zahlen ein.

24 48

72

b) Lies dir PIKOs Sprechblase durch.
Versuche, die Mal-Mihle auszufiillen.

Ich erinnere mich nur noch an wenige Zahlen:
e Die Summe der Windzahlen betrug 264.
o Die 54 kam genau einmal als Windzahl vor.

e Die 6 war die Mittelzahl.
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1. Losungen vergleichen

Lest euch der Reihe nach vor, was ihr
entdeckt habt, welchen Tipp ihr auf-

geschrieben habt oder wie ihr etwas

erkldrt und begriindet habt.

Fragt nach, wenn ihr etwas nicht
verstanden habt!




2. Auftrag fir die Forscherrunde
gemeinsam bearbeiten und besprechen

a) Lost den Auftrag fir die Forscher-

b)

runde gemeinsam.

Schreibt gemeinsam einen
Forscherbericht:

Was hat eure Forscherrunde
herausgefunden?




3. Uber die Forscherrunde sprechen

Jeder erzahlt noch einmal der Reihe

nach, ob er in der Forscherrunde etwas
Neues erfahren hat.

Seid ihr zufrieden mit eurer Forscher-
runde?









©OO© (3 - 4 Mitglieder)
Forscherrunde

So konnt ihr vorgehen:

1. Losungen vergleichen

Lest euch der Reihe nach vor, was ihr

entdeckt habt, welchen Tipp ihr aufgeschrieben habt
oder wie ihr etwas erklart und begriindet habt.

Fragt nach, wenn ihr etwas nicht verstanden habt!

2. Auftrag fiir die Forscherrunde
gemeinsam bearbeiten und besprechen

a) Lést den Auftrag fiir die Forscherrunde gemeinsam.
b) Schreibt gemeinsam einen Forscherbericht: Was hat
eure Forscherrunde herausgefunden?

3. Uber die Forscherrunde sprechen

Jeder erzdhlt noch einmal der Reihe nach,
was er durch die Forscherrunde Neues erfahren hat.
Seid ihr zufrieden mit eurer Forscherrunde?




Forscherrunde zu Forscherauftrag Nr.
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Namen der Forscher: o=

Unser Forscherbericht:




Forscherrunde zu Forscherauftrag Nr.

; *ﬂ y \(> )
Namen der Forscher:

Unser Forscherbericht:



